
「こども１１０番の家」協力のお願い

「こども１１０番の家」とは…

子どもたちが、何かのトラブルに巻き込まれそうになったとき、助けを求めることができるように、地域の協力者が「こども１１０番の家」と記載されたプレートを玄関や店先など見やすい場所に設置し、子どもが助けを求めて逃げ込みやすいよう協力していただく活動です。また、トラブルに巻き込まれそうになった子どもを保護するとともに、警察、学校、家庭などへ連絡するなどして地域ぐるみで子どもの安全を守っていくボランティア活動です。

「こども１１０番の家」と記載されたプレートは犯罪や被害への大きな抑止効果にもつながりますので、子どもたちを犯罪や被害から守るため皆さんのご協力をお願いします。

この運動は、地域の皆さんのボランティア活動から成り立っています。必ず家にいないといけないという訳ではありません。
　なお、ご協力いただける場合は、下記の申出書により学校教育課へお申し出ください。「こども１１０番の家」のプレートをお渡しいたします。また、住所・氏名等を校区となる学校に報告し、子どもや保護者等に対して、周知を図らせていただきますのでご承知おきください。

（問合先　岩倉市役所６階　学校教育課　　電話38－5818）
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